

## 19 presos sufren enfermedades graves, once más que en 2010

La edad media del colectivo y el largo periodo de encarcelamiento elevan en casi diez puntos en una década el porcentaje de enfermos con patologías importantes. Etxerat urge a excarcelar

La cifra de presos vascos va reduciéndose, pero, sin embargo, el porcentaje de aquellos que padecen alguna dolencia importante va en aumento, según el

balance facilitado por integrantes de Etxerat y Jaiki Hadi. La lista actual de presos con enfermedades graves e incurables recoge 19 casos; dos menos que el año

pasado por la muerte de José Ángel Otxoa de Erbe y porque Aitzol Gogorza está en prisión atenuada. Aún así, son más del doble que hace una década (8).

El 84% de los enfermos graves lleva en la cárcel más de 15 años. Que se respeten sus derechos se reclamará en Bilbo y Baiona y ELA y LAB llaman a acudir. >11

### Las Juntas de Gipuzkoa piden que Xua pueda estar en casa con sus progenitores

PNV, EH Bildu, PSE y Podemos acordaron pedir que la pequeña Xua, a punto de cumplir tres años, pueda vivir con su padre y su madre –ambos en prisión, con más de las tres cuartas partes cumplidas– en un entorno de arraigo. >12

**SINIESTRALIDAD LABORAL** Seis trabajadores muertos en una semana tras las nuevas víctimas de Igorre y Lantaron >22



### 170 HILDAKO BAINO GEHIAGO TEHERANEN IZANDAKO HEGAZKIN ISTRIPU BATEAN

UIA Ukrainako konpainiaren Boeing 737 hegazkin batean zihozten bidaiari eta tripulatzaile guztiak hil ziren atzo, Kievera bidean Teherango aireportutik atera eta minutu gutxira izandako istripuan. Iranen eta, oro har, Ekialde Hurbilean bizi den tentsio egoera dela-eta, espekulaziorik ez zen falta izan. >17

Argazkia: Rouhollah VAHDATI | AFP

## Denuncian las políticas de muerte en la «necrofrontera» sur de Europa

Mirari ISASI | BILBO

El documento “Vida en la necrofrontera”, presentado ayer en Bilbo por la activista Helena Maleno, recoge testimonios de personas que han logrado o no llegar a Europa y que dejan al descubierto las políticas que «hacen morir o dejan morir» a

las comunidades migrantes; políticas que ponen la seguridad y el control por encima de la vida y que han convertido en una «necrofrontera» la llamada Frontera Sur de Europa. La organización no gubernamental Caminando Fronteras ha contabilizado la muerte de al menos 1.020 personas entre enero de

2018 y abril de 2019. La ONG llama a plantar cara al «necropoder» a través de la resistencia, y defiende que «las primeras personas defensoras de sus derechos son las mismas personas migrantes y sus familias, que se enfrentan a la criminalización por ejercer su derecho al movimiento». >6-7

## Trump evita nuevas amenazas militares tras el ataque quirúrgico de Irán

El presidente de EEUU, Donald Trump, evitó repetir amenazas militares contra Irán después de que la Guardia Revolucionaria iraní atacara con misiles dos bases estadounidenses en Irak, en una operación muy medida y

precisa para evitar bajas. Trump destacó esta cuestión y, aunque prometió sanciones contra Teherán, hizo una oferta «de paz». El ataque supone la primera respuesta a la ejecución del general Suleimani, enterrado ayer. >4-5